

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. Tercera plana: Noticias, 2 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## EL IMPONENTE MITIN DE ANOCHE

### Contra los atropellos del Gobierno

Anoche se celebró un mitin en la Casa del Pueblo que revisó caracteres de verdadero acontecimiento.

El local estuvo abarrotado, y asistió una muchedumbre que subrayó con vivas y ovaciones constantes las censuras al Gobierno por su proceder sin ejemplo.

Presidió García Cortés, que al declarar comenzada la reunión manifestó que la Agrupación Socialista, aprovechando los resquicios de libertad que ana quedan, se dispone a protestar contra la política electoral del Gobierno actual. Las elecciones pasadas han dejado tamañas en su arbitrariedades a las que antes pasaban como modelo de malas elecciones: las celebradas por Romero Robledo.

En todas partes el Gobierno ha extramado el atropello. Málaga, Murcia, Jaén, toda España, Córdoba especialmente, prueban la desaprensión insatisfecha de los gobernantes actuales.

En Jaén, en el distrito Linares Bazza, se han comprado públicamente tres censos completos que se han volcado a favor del candidato maurista.

Lo ocurrido en Martos es también típico, pues se quita el acta a Lamonedá gracias a un *pucherazo* indigno, que da una mayoría ridícula al candidato del Gobierno. Pero lo hecho con todos, conmigo incluso, que obtuve mayoría en todos los distritos donde se votó, y que resulto de serotado gracias al tradicional *pucherazo*, resulta patético al lado de lo ocurrido en Córdoba.

Los que van a hablar, testigos y víctimas de estos atropellos, os dirán con todo detalle lo que allí ocurrió; yo debo advertiros que el Gobierno ha montado un espantoso mecanismo de violencia para impedir el triunfo de los candidatos socialistas.

Allí se ha cerrado en absoluto el camino de la legalidad a los trabajadores para que eligiesen sus representantes.

Si viendo esto los trabajadores se apartan de la lucha legal y se cobran de encarnizados celos y vejaciones, no volviéndose contra el látigo, contra la guardia civil, sino contra la mano caciquil que la mueve, nadie podrá extrañarse ni reprocharles que vayan a actitudes de violencia.

Cuando se falta y se viola la Constitución que ellos han votado, y se anula la voluntad del sufragio, no nos queda más remedio que resistirnos, conformarnos con nuestra condición de esclavos, o llegar a extremos que hemos repugnado siempre, pero que ahora son perfectamente indispensables.

Nosotros—terminó diciendo—queremos luchar como hombres; si ellos nos lanzan a una lucha de fieras, a ella iremos, y no seremos nosotros ciertamente los que tendremos que arrepentirnos.

#### DANIEL ANGUIANO

Ocupó la tribuna en primer lugar el compañero Daniel Anguiano.

La circunstancia de que el compañero Azorín, candidato socialista por la circunscripción de Córdoba, está preso hace que sea yo y no él quien relate aquí las atrocidades electorales del Gobierno de Maura y Cierva.

Tenemos aquí dos representaciones igualmente nobles: la de la «chama encanallada» y la de los «ruñanes», que nos concede hoy en una carta publicada por el duque de Almodovar del Valle en el órgano de la podredumbre conservadora, A. B. C.

Este señor, que aparece como diputado electo por Lucena con una mayoría de 300 votos sobre Largo Caballero, se ha molestado por que en EL SOCIALISTA hemos referido los hechos por él realizados; pero este señor no se avergüenza, su honor no sale herido con la comisión de esos hechos denunciados.

Yo formulo una protesta energética por que los trabajadores de Córdoba han sido atropellados por el cacique, las autoridades, el Gobierno y el espíritu jesuita que domina en España.

Lo mismo el obrero manual que el intelectual, que no encontramos los medios de colocarnos al nivel del derecho europeo, tenemos que luchar por el procedimiento de la acción energética, de la fuerza, aunque con ese procedimiento se ponga en peligro la vida de la nación.

Cuando los obreros queremos ejercitar nuestros derechos de ciudadanos, como en la provincia de Córdoba, se nos atropella indignamente.

El caciquismo en Asturias era ejercido por un hombre que, después de todo, era intelectual. En Córdoba el caciquismo lo ejercen hombres ignorantes.

Yo pregunté a un alcalde por qué suspendía un mitin, y me contestó que por que «le daba la gana».

Fui a pedir protección al cabo de la guardia civil, quien me indicó que en la localidad no hacía falta propaganda socialista, porque el pueblo había a qué par te inclinarse, y me recomendó que me retirara.

En Fuentes Ovejuna un inspector me preguntó a qué candidatura representaba, y al saber que era la socialista, me dijo: «¡A la cárcel!»

Protesté, le hice ver que aquello era ilegal.

—A mí que me cuenta usted—contestó— ¡A la cárcel!

#### MANUEL LLANEZA

Comenzó manifestando que va a intentar sacar las consecuencias naturales de los hechos ocurridos en toda España, especialmente en la provincia de Córdoba.

Refirió lo ocurrido en Hinojosa del Duque, por donde él luchó como candidato socialista.

La campaña no fué obstaculizada en sus comienzos, y Suárez y yo pudimos entregarnos a nuestra obra de propaganda sin molestias mayores. Pero cuando se

a todos los interventores y apoderados socialistas y la cárcel de Hinojosa se llenó de hombres, entre los que había algunos de sesenta años, pobres ancianos que han sido conducidos por la guardia civil bajo el implacable sol andaluz, de pueblo en pueblo, hasta encerrarlos en calabozos infectos.

Las organizaciones obreras acabarán, no obstante, con este caciquismo erril que domina en pueblos que, como Belalcázar, hace seis años que no se abren las escuelas, y donde se me amenazó de muerte.

Nuestra labor es clara: debemos continuar nuestra obra de propaganda y de acción infiltrando en los campesinos el espíritu socialista.

No alzamientos esporádicos mal pensados, que los propios caciques tienen interés en provocar, sino una acción inteligente del éxito.

Se habla de los altos salarios de los campesinos andaluces, que ganan siete pesetas de jornal un mes al año, y el resto del tiempo si quiere trabajar ha de hacerlo por seis o siete reales de salario.

Al lado de aquellos compañeros, la situación del obrero industrial, tan lamentable, es una situación de principio.

Hay que continuar nuestra obra—dijo para terminar el amigo Llaneza—acomodándola a las realidades de la lucha, y si hay censura iremos a la hoja clandestina, y si las reuniones a plena luz son imposibles será preciso resucitar la asociación secreta. Nosotros no podemos detenernos nunca. (Gran ovación.)

#### JOSÉ MARÍA SUÁREZ

Comenzó diciendo que felicita al pueblo madrileño por su triunfo en las elecciones generales.

Yo formulo una protesta energética por que los trabajadores de Córdoba han sido atropellados por el cacique, las autoridades, el Gobierno y el espíritu jesuita que domina en España.

Lo mismo el obrero manual que el intelectual, que no encontramos los medios de colocarnos al nivel del derecho europeo, tenemos que luchar por el procedimiento de la acción energética, de la fuerza, aunque con ese procedimiento se ponga en peligro la vida de la nación.

Cuando los obreros queremos ejercitar nuestros derechos de ciudadanos, como en la provincia de Córdoba, se nos atropella indignamente.

El caciquismo en Asturias era ejercido por un hombre que, después de todo, era intelectual. En Córdoba el caciquismo lo ejercen hombres ignorantes.

Yo pregunté a un alcalde por qué suspendía un mitin, y me contestó que por que «le daba la gana».

Fui a pedir protección al cabo de la guardia civil, quien me indicó que en la localidad no hacía falta propaganda socialista, porque el pueblo había a qué par te inclinarse, y me recomendó que me retirara.

En Fuentes Ovejuna un inspector me preguntó a qué candidatura representaba, y al saber que era la socialista, me dijo: «¡A la cárcel!»

Protesté, le hice ver que aquello era ilegal.

—A mí que me cuenta usted—contestó— ¡A la cárcel!

Cuando a los pocos días me pusieron en

libertad, pregunté el motivo por qué se me había detenido, y me dijeron:

—A nosotros qué nos cuenta usted. (Risas.)

Si los representantes socialistas hubieran indicado a la fuerza obrera que violentamente se hubiera contestado a la fuerza pública, lo hubiera hecho.

Entonces la prensa asalariada hubiera dicho que la propaganda de unos cuantos vividores colocaba a España en una situación angustiosa.

Yo es digo, trabajadores madrileños, que en Asturias terminó el caciquismo cuando se hizo una fuerte organización obrera.

En Andalucía nos han robado varias actas; pero las ideas socialistas se han sembrado y ellas serán las que redimirán al obrero andaluz. (Aplausos.)

#### LARGO CABALLERO

Su presencia en la tribuna fué acogida con grandes aclamaciones.

Cuando el Poder moderador entregó el Gobierno al Sr. Maura se dió una nota, en la cual se decía que el Gobierno era una garantía para el sufragio universal.

Si el Poder moderador actiera de esa manera, figurar en qué condiciones estaría España.

Cuando, en tiempos de Romero Robledo, aquellos presidentes de Mesas robaban las actas lo hacían a costa de su seguridad personal, y algunas veces eran agredidos.

Pero los caciques de ahora son cobardes, huyen cobardemente.

Hizo historia de las condiciones y trámites que antecedieron a la elección y que determinaron que fuera a luchar por Lucena por mandato de las organizaciones.

Demostó que en este distrito hay una gran fuerza de Sociedades obreras, republicanas y socialistas.

En un solo pueblo, Palenzuela, se acordó que los obreros marcharan al campo para abstenerse en la lucha electoral.

En el Círculo liberal de Córdoba al candidato enemigo, palaciego y ex ministro, declaró que tenía la elección perdida.

Cuando este hombre recorría el distrito apenas nadie salía a recibirle, en cambio nosotros los pueblos enteros nos aclamaban.

Los caciques dirigieron cartas a las gentes diciendo que el candidato enemigo era socialista, enemigo del orden y que había que derrotarle.

Cuando veníamos de Jaén—este Jaén es un pueblo sin escuela, sin luz, sin agua potable ni medios higiénicos; el nombre de este pueblo es una ironía (Risas)—nos enteramos de que el estado de guerra se había declarado, cosa que nos resistíamos a creer.

Cuando casi todos los contratos de trabajo se habían firmado entre patronos y obreros, se declaró el estado de guerra. En ninguna parte estaba esa medida de gobierno menos justificada que en la provincia de Córdoba.

Leyó un documento de Monturque, donde se dice que han sido apresados los interventores y apoderados del candidato socialista.

Otro tanto se hizo en Puente Genil, donde se obligó al conserje del Centro obrero a que sacara sus muebles a la calle cuando se clausuró el local obrero.

Hizo una minuciosa relación de todos los detenidos en el distrito de Lucena antes de la elección.

De seis pueblos—dijo—que forman el distrito, en cinco se apresaron a los interventores y apoderados de la candidatura socialista y, en cambio, en Palenciana, donde los obreros son sindicalistas y acordaron no ir a la elección, no se estuvo a nada.

De todo esto resulta que la elección de Lucena debe anularse y elegir al diputado que más votos tenga. Y aseguro que si la elección se hace legalmente Lucena tendrá un diputado socialista. Tanto Hinojosa del Duque como Lucena son distritos socialistas.

Muy pronto la mayoría de los diputados socialistas serán proclamados por distritos andaluces. Lo menos importante es el acta. Lo interesante es que en Andalucía son perseguidos con saña los obreros

ellos se encuentran en una situación angustiosa, precisamente en una época de recolección en que pueden ganar unos jornales que les permita pagar los atrasos del invierno, estación en que los caciques y los usureros les cercan por hambre.

El Gobierno no cambia de conducta, restituyendo la normalidad en Andalucía, nosotros tendremos que combatir al Gobierno, porque en aquella región se atropella a los trabajadores y solo se quiere justificar el suicidio de La Barrera.

#### JULIÁN BESTEIRO

Debemos prepararnos para el caso de que el Gobierno no se decida a cambiar.

Pudiera ocurrir que después de este Gobierno viniera otro de fuerza, y debemos tener seriedad y reflexión bastante para cambiar un régimen por otro más digno y más humano. (Una ovación delirante pone final al discurso del verdadero diputado por Lucena.)

#### UNA SUSCRIPCIÓN

La situación angustiosa en que se hallan muchísimas familias obreras de Córdoba por las prisiones y deportaciones de que se ha hecho víctimas a gran cantidad de trabajadores, actualmente presos o desterrados en aldeas muy alejadas de sus puntos de residencia, nos mueven a declarar abierta una suscripción para estas víctimas que el maurismo ha hecho con ocasión de las últimas elecciones de diputados a Cortes.

Cuantos trabajadores y organizaciones puedan disponer de algún recurso deben dar prueba de sus sentimientos de íntima solidaridad enviando algún donativo para los campesinos cordobeses, que hoy sufren calamidades y privaciones por la saña persecución del maurismo gobernante.

Acudamos todos en auxilio de estos bravos luchadores, dignos de la mayor estima por su conducta abnegada frente al caciquismo de los plutócratas que dominan Andalucía.

Los donativos pueden entregarse personalmente o dirigirse el giro de cantidades a la Administración de EL SOCIALISTA, Pez, 15, Apartado 637.—Madrid.

#### En honor de Rosa Luxemburgo

Mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo un gran mitin a la memoria de Rosa Luxemburgo, organizado por la Agrupación Socialista y la Agrupación Femenina Socialista.

Harán uso de la palabra los compañeros Pedroso, Quijano, García Cortés y Lamonedá, y en representación de la Agrupación Femenina, las compañeras Francisca Vega y Virginia González.

#### NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

En Ponterrada.

En breve quedará constituida en esta población una Sociedad socialista.

#### RUMOR FALSO

### UNA LIGEREZA

Desde poco antes de mediodía empezó a circular por Madrid la noticia de que había fallecido nuestro entrañable amigo y director de EL SOCIALISTA Pablo Iglesias.

Inmediatamente comenzaron a llegar a nuestra Redacción numerosas personas, que deseaban conocer el fundamento de tal rumor; también por teléfono hemos sido preguntados constantemente durante toda la tarde acerca de la veracidad de la noticia.

El hecho nos ha producido estupor, ya que nada había que justificase tal rumor, pues precisamente esta mañana, a las nueve, como todos los días, hemos estado hablando con Iglesias.

También a casa de nuestro amigo ha acudido gran número de personas a enterarse directamente de la verdad, produciéndose la consiguiente sorpresa, pues el estado de salud del presidente del Comité nacional del Partido Socialista, aunque no es todo lo fuerte que deseáramos, afortunadamente no da motivo a sospechar sorpresas como la producida hoy en la opinión.

Al tratar de averiguar el origen de tan sensacional rumor se nos ha dicho que la noticia la había dado a los periodistas el Sr. Alvarez Arranz al llegar esta mañana al ministerio de la Gobernación.

Ignoramos qué motivos haya tenido este señor para darse tanta prisa en facilitar informaciones que no son de su incumbencia y demuestran una censurable ligereza. Lo menos que se puede pedir es que ciertas noticias sean suficientemente comprobadas antes de lanzarlas desde un Centro oficial.

Para dar cierto fundamento a la falsa alarma se dice que los balcones de la Casa del Pueblo estaban colgados con crestones; pero también deberían saber esos diligentes informadores que la causa de las colgaduras se había hecho público que era a la memoria de Rosa Luxemburgo.

Agradecemos a todos los amigos y compañeros, y en general a cuantas personas han preguntado y siguen preguntando personal, telefónica y telegráficamente (pues la noticia ha circulado velozmente por toda España) el interés que se han tomado por el estado del querido abuelo, demostración evidente de la enorme sensación que ha producido el falso rumor.

#### La situación en Barcelona

Huérzgas y conflictos.

BARCELONA, 12.—En la fundición Girón trabajan 480 obreros, y en la sección de metalurgia de la misma casa no trabaja ninguno.

En la fábrica de aceros de San Martín tampoco trabaja ningún obrero.

En los Altos Hornos de Cataluña, de la barriada de Casa Antúñez, han sido cerrados los talleres, porque los patronos no quieren acceder a las peticiones de sus obreros.

Trabajadores encarcelados.

BARCELONA, 12.—En Maspeña, por disposición de la autoridad militar, han sido detenidos y encarcelados el presidente del Centro de dependientes del comercio y de la industria y un socio de la misma entidad.

#### Los procesos de guerra.

BARCELONA, 12.—Ha sido elevada a planario la causa instruida por un comandante del 8.º regimiento ligero de montaña contra el soldado Antonio Forniga, por insultos a un superior.

Ayer mañana se ha celebrado el Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Remolins, acusado del supuesto delito de excitación a la rebelión.

El fiscal ha pedido seis años y un día de reclusión, y el defensor, la absolución.

#### Azorín, en libertad

ALBACETE, 12.—Azorín ha sido puesto en libertad. Salgó para Córdoba.—Fruite.

Por fin ha sido reparada la tropelia cervomatista.

Enhorabuena a nuestro amigo.

#### LAS VICTORIAS DE LOS HUNGAROS

Los checos retroceden.

PARIS, 12.—Los checos continúan retrocediendo ante los húngaros.

Han evacuado Kascóv, y los húngaros alcanzaron Kutv, a veinte kilómetros de la frontera austriaca.—C.

Para explicar la derrota.

LONDRES, 12.—Comunican de Viena al Daily Express que el general Mackensen y su Estado Mayor, a quienes se suponen internados en Rumania, están dirigiendo la campaña del ejército rojo húngaro contra los checos. Esto explica el brillante triunfo de los ejércitos bolcheviques, que han invadido la Hungría escavaca, y los rasgos de la campaña recordada de Mackensen en Euzala, que terminó con la toma de Bucarest.

Inoportuno y deplorable

Así titula El País su editorial de hoy, que dedica al examen del pleito surgido entre los partidos de la izquierda madrileña.

Nosotros, al dar cuenta de lo ocurrido anteayer en nuestro número de anoche, hicimos un verdadero esfuerzo para quitar a nuestras palabras toda sombra de acritud. No parece que quiere corresponderse a nuestra conducta con otra semejante.

Serenamente, como corresponde a gentes que por fuerza han de coincidir, a desdicho de pasajerías irritaciones en luchas de verdadera entidad, intentaremos contestar a El País, que pone en la intención más que en las palabras ciertos reproches que por lo que a nosotros respecta no pueden ser más injustos.

Lo que apunta el colega en relación con vanidades y endiosamientos no puede alcanzarnos, aunque a nosotros vaya dirigido. No hemos perdido la cabeza; no la perdió el Comité de la Agrupación Socialista, que defendió ardentemente en su asamblea el que se pidiesen tres puestos contra la opinión general, que entendía que nuestro Partido, en razón a las fuerzas políticas y sociales que arrastra, debía pedir más.

Son nueve los puestos, y en efecto, como explica El País, la Unión republicana pidió cuatro; los radicales, tres, y tres, los reformistas; total, diez. Es decir, que nuestros aliados se creían con derecho a rebasar ellos solos las vacantes que han de cubrirse. En estas condiciones por fuerza habían de reducir sus aspiraciones, y los radicales lo dejaron en dos puestos y los reformistas se conformaron con igual cantidad de candidatos.

La aspiración socialista no era más irrevocable que la de los reformistas, que sostienen un derecho a dos puestos, ni que la de los radicales, que no se avenían a menos de dos, ni la de la Unión republicana, que sostenía la necesidad de conservar los cuatro actos de que en la actualidad dispone.

No había, pues, más solución al pleito que la sumisión de los socialistas, que habían de resignarse a dos puestos, como los radicales y los reformistas. La delegación socialista no podía humanamente hacerlo.

A El País le parece lo más razonable el que cada partido se conforme con dos puestos y se adjudique por sorteo el sobrante.

A la representación socialista no le pareció serio el procedimiento, y al bien radical y reformistas mostraron un conformidad, ya que él les aseguraba sus dos puestos y corrían el albur de que los correspondiera a un tercero, la Unión republicana no aceptó esta sugerencia.

Si los republicanos arguyen para justificar su actitud, como dice el querido colega, el que en la Agrupación Socialista se discutiera si debía irse a la alianza y que así se aprobara por mayoría, lo sentimos por los propios republicanos. Nuestra organización es democrática y, por tanto, entre nosotros se discute todo y se toman acuerdos, sobre todo por mayoría, y estos acuerdos los cumplían todos después de adoptados. Este régimen no creemos pueda disgustar a ningún democrata.

De la lucha electoral

Clerigos y caciques se sienten rumbo con el maurista Calvo Sotelo. CARRALLINO, 13.—El joven candidato Sr. Calvo Sotelo, que luchó en este distrito como representante del maurismo, es sin duda un afortunado mortal, si se tiene en cuenta el buen efecto que ha producido entre los caciques y clérigos del distrito.

Reunidos éstos la noche del 1.º de junio acordaron costear los gastos de elección del estado polio maurista, que tuvo necesidad de invertir 14.000 pesetas en la conquista del acto.

Los curules del partido se impusieron la cuota de 100 pesetas cada uno; los que aspiran a la jefatura en los Ayuntamientos pagaron 500 pesetas, y los futuros líderes del maurismo demostraron su generalidad suscribiéndose por 1.000 pesetas varios de ellos.

Los trabajadores hemos tomado nota de esta esplendidez de los caciques reaccionarios, no habiendo echado en olvido que cuando los campesinos hicimos una suscripción para aliviar los males, efectos de la carestía de las subsistencias, proponiéndonos comprar maíz y centeno con lo que se recaudara, ninguno de estos señores mauristas de nuevo cuyo tuvo a bien dar ni un solo céntimo para aliviar la miseria de los obreros.

Aprovecharemos la lección que esto nos ofrece. Las elecciones en Galicia.

A pesar de las dificultades con que lucha nuestro Partido en Galicia para prosperar y afianzarse en los Municipios, por el dominio absorbente que el caciquismo ejerce sobre los campesinos, los candidatos socialistas han conseguido votaciones muy importantes en la lucha electoral de 1.º de junio.

En Vigo, el querido amigo y correligionario Enrique Botana, contrincante de Urzáiz, tuvo la siguiente votación: Primer distrito.—Urzáiz, 405 votos; Botana, 103.

Segundo.—Urzáiz, 532; Botana, 191. Tercero.—Urzáiz, 339; Botana, 213. Cuarto.—Urzáiz, 366; Botana, 186. Quinto.—Urzáiz, 308; Botana, 255. Sexto.—Urzáiz, 211; Botana, 87. Séptimo.—Urzáiz, 290; Botana, 118. Octavo.—Urzáiz, 314; Botana, 81. Totales.—Urzáiz, 2.669; Botana, 1.193.

El resultado es una admirable victoria para nuestro Partido, y una aceptación para Urzáiz, que lleva treinta años de diputado por Vigo, amparado un caciquismo tan repugnante como el de los otros personajes que mangonean la política gallega. Todos son iguales.

En Pontevedra presentó nuestro Partido la candidatura de José Gómez Osorio, consiguiendo una votación muy lucida frente a Vincenti, el ex alcalde madrileño, y protegido de Romanones.

En los Municipios de Cangas y Geve fué esta la siguiente votación: Cangas.—Vincenti, 597; Osorio, 477. Geve.—Vincenti, 111; Osorio, 196. Totales.—Vincenti, 708; Osorio, 673. Las ideas gallegas vienen al Socialismo.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

La huelga de sastres y modistas. SAN SEBASTIÁN, 12.—Ha quedado resuelto el conflicto de los trabajadores sastres; pero éstos no reanudarán sus tareas hasta tanto hayan triunfado las modistas en la huelga que tienen planteadas.

En los astilleros del Nervión. BILBAO, 12.—Terminó la huelga declarada por los obreros de los astilleros del Nervión, en virtud de que los obreros despedidos renunciaron a ser readmitidos. Ayer mañana se han reanudado los trabajos.

Reclamaciones de los ioneleros. TARRAGONA, 12.—Se afirma que en la semana próxima formularán los oficiales ioneleros unas peticiones, en las que pedirán que se les aumente el jornal hasta 14 pesetas diarias, en compensación a los riesgos que corren.

Conflicto de metalúrgicos. PALMA DE MALORCA, 12.—Los trabajadores metalúrgicos se disponen a defenderse con toda energía contra la disposición patronal que priva de trabajo a cuantos operarios son delegados en los talleres del Sindicato metalúrgico.

Para defender a sus compañeros llegarán incluso a emigrar antes que consentir la arbitrariedad patronal. El conflicto agrario en Utrera. SEVILLA, 12.—Los patronos agrícolas de Utrera acordaron modificar las tarifas de jornales para los campesinos.

Como en estas nuevas tarifas se reconocen algunos aumentos en los salarios, se tiene la impresión de que el conflicto que dará resuelto muy pronto.

Un republicano despedido

FREGENAL DE LA SIERRA, 12.—Sigue su campaña de desprecio y de difamación contra los socialistas de este distrito un pobre hombre que se llama republicano, y que no lo es, a juicio de quienes sabían honrar estas ideas.

Manuel Sánchez, que es el aludido, ha publicado una hoja, en la cual pretende echar ciego sobre la conducta de Vázquez y de Saburit, suponiéndoles de acuerdo con los liberales de Fregenal... para perjudicar a los conservadores, que son quienes pagan y sostienen esta campaña.

Manos mal que los obreros y los republicanos conocen a ese Sánchez y la desprecian por mentecato. El día 31 de mayo—víspera de las elecciones—publicó la hoja aludida para que Fregenal no diera sus votos a Vázquez. He aquí el resultado:

Carlos Bas, conservador, 491; Argente, liberal, 464; Vázquez Mancera, socialista, 759, en primer lugar. En las elecciones parciales de hace tres meses salió Vázquez en último lugar, con 250 votos menos.

Fregenal es socialista, quiere Torres Pflares o no quiera; quiere Corujo o no quiera. Y venceremos.—El socialista número 759.

AGROPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Convocatoria para la antevotación. No habiendo llegado a un acuerdo con los partidos republicanos y el reformista para las próximas elecciones de diputados provinciales, convocamos a los afiliados a la antevotación para designar los candidatos que hemos de presentar en dicha contienda electoral.

En cumplimiento de lo resuelto por la asamblea del día 10, procede que designemos nueve candidatos, y que tengamos en cuenta, por lo que respecta a uno de los que hemos de presentar por el distrito de Inclusa Getafá, al correligionario que elijan las organizaciones obreras comprendidas en dicha demarcación electoral.

El nombre de este camarada será notificado a los afiliados en cuanto nos lo comunican. Atención a las normas señaladas en la asamblea referida, serán candidatos por el distrito del Congreso Hospital los tres camaradas que obtengan más sufragios; por el de La Latina-Chamberí, los tres que tengan en votación, y por el de Inclusa Getafá, los que vayan detrás.

Esta regla no se aplicará para el candidato que indiquen las Sociedades obreras de los pueblos del distrito de Getafá, si es aceptado por los afiliados de Madrid. Este candidato luchará por Inclusa Getafá. La antevotación se verificará en el salón de descanso del primer piso de la Casa del Pueblo, mañana, sábado, día 14, desde las nueve y media a las doce de la noche, y pasado mañana, domingo, de diez a doce de la mañana. El escrutinio comenzará acto seguido.—El Comité.

Asociación general de maestros

Compañero director de El Socialista.—Salud. La Junta directiva de esta Asociación ruega a usted inserte en ese periódico la siguiente noticia: «La Asociación general de maestros, domiciliada en la Casa del Pueblo, de Madrid, suplica encarecidamente a todas las Asociaciones de profesiones y oficios varios y Agrupaciones Socialistas de España envíen a esta Asociación datos completos de cuantos maestros, inspectores o maestros de primera enseñanza figuren en ellas como asalados.»

Se ruega la reincorporación de la presente noticia en toda la prensa profesional de España. Gracias anticipadas, y quedan de usted a todos, compañeros q. l. e. l. m., Dionisio Correas y Emilio Labarga.

Las huelgas de Francia

Escenas de la huelga en París. Según L'Humanité, en la calle de Danton una señora hizo señales de parar a un taxi, que no hizo caso. Desde la plataforma de un tranvía un guardia municipal que ha presenciado la escena se dirige a la señora y cortésmente le dice: —Suba, señorita, que aquí hay sitio. Pero la señora, en un tono glacial e igualmente cortés, le responde: —Gracias, señor. Yo no subo a coches conducidos por amarillos. No son bastante seguros, y, además, me dan asco.

El guardia municipal, que probablemente pensaba que la señora, no insistió, y la señora se aplaudió por los que presenciaron la escena. DESPUÉS DE LA EXPULSIÓN Trabajadores encarcelados. LA CORUÑA, 12.—Las autoridades han decretado el encarcelamiento de cuantos trabajadores han desembarcado del Infanta Isabel, procedentes de Cuba, de donde fueron expulsados por su intervención activa en el movimiento obrero de aquella isla.

Parece que han quedado detenidos a disposición de la Dirección general de Seguridad. La Federación obrera acordó prestarles un apoyo moral y reclamar del Gobierno que sean libertados estos trabajadores. Los jueces reaccionarios. OVIEDO, 13.—En Nava se ha visto ante el Juzgado el juicio que contra nuestro correligionario Manuel Díaz provocó el reaccionario señor que administra la justicia municipal de Nava.

Nuestro amigo salió absuelto, como no podía ser por menos. Ese funcionario derechista, en el acto del juicio, afirmó que los jueces podían considerar a los funcionarios públicos que votaran a un socialista como enemigos del orden.

Si, señor, y los socialistas podemos afirmar y demostrar que los jueces que así opinan y así se conducen en el desempeño de sus cargos son un peligro para la justicia y para España. Por caciques y por cerriles.—J. A. S.

Mitín de propaganda

Esta noche se celebrará en el vecino pueblo de Chamartín de la Rosa un importante mitín de propaganda socialista. Tomarán parte en él los camaradas Andrés Posadas, Luis Cabrera, Pedro Rico y Ana Saburit.

Desgracia por imprudencia

Un niño muerto. Recibimos interesantes detalles acerca de un desgraciado suceso, ocurrido en Tetuán de las Victorias, del que ha sido víctima un niño de ocho años, llamado José García Montero, hijo de unos vecinos de aquel pueblo.

Lo más lamentable del caso es que el causante de la muerte del niño lo ha sido otro muchacho de once años, a quien estaba confiada la conducción de una máquina apisonadora que arrolló al niño José García mientras se realizaba el arreglo del piso de una era.

Si se deduce responsabilidad de este suceso, ésta debe recaer sobre las personas que confiaron a una criatura esta delicada faena. Trabajadores que riñen. En la fábrica de chocolates establecida en la calle de Manuel Cortina discutieron ayer, por cuestiones del oficio, los obreros Benigno Caro Ernal, de sesenta y ocho años, y Generoso de Pablo Gadea, de cuarenta y ocho.

La discusión se hizo cada vez más ágrica entre ambos, y repentinamente Generoso sacó una navaja y dió con ella una puñalada a su compañero, que resultó con una herida grave en el hipocondrio izquierdo. En grave estado pasó al hospital de la Princesa.

El agresor se presentó voluntariamente a las autoridades. Tan inhumano do Matru... lo que a político vez que ceguera Entre de ver, a lo que ha Pronto lorquín, se de él totalmente bernar.

Movimiento Social

COMITÉS Y DIRECTIVAS CACERES.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, siendo nombrado presidente José Acero Quiñes y secretario, Lorenzo Bravo Bereno.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS Grupo socialista de jóvenes metalúrgicos. Se convoca a todos los metalúrgicos que estén conformes con la constitución de un Grupo juvenil socialista de metalúrgicos a una reunión que se celebrará en el Grupo Socialista del Sur, calle de Valencia, número 5 (secretaría), mañana, sábado, a las nueve y media de la noche.

CASA DEL PUEBLO Reuniones para mañana. En el salón grande: A las tres de la tarde, Vendedores de periódicos; a las nueve de la noche, Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Ferroviarios Norte.

A las obreras. Por Virginia González. Precio, CINCO céntimos. El más fino 1-1 1-1 El más puro Coñac "Faro" Pedido en todas partes NUEVAS SOCIEDADES Si queréis llevar buena administración y las cosas con claridad, hacedlo con los libros publicados de EL ARCA DE NOÉ, Corredora Baja, 39, Madrid. Tarifa gratis a quien lo solicite. M. ROCA Fotógrafo. Teruán, 20. MADRID Gran premio de la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

LA POLÍTICA

Habla el code de Romanones. La Veu de Catalunya ha publicado unas declaraciones que el code de Romanones ha hecho al redactor del diario catalanista en Madrid.

Habiendo de los acuerdos adoptados en la reunión de las izquierdas, dijo: —La hostilidad que los elementos de las izquierdas tienen, va contra unas Cortes que han nacido con enormes vicios de origen.

Por lo que respecta a la exigencia de responsabilidades, ya se comprende que en la reunión cada uno fué más o menos exaltado; lo que no estorbó para que se llegara a una perfecta unanimidad, especialmente en este punto. Yo creo que han de exigirse responsabilidades, aunque, desgraciadamente, en España es difícil conseguir que éstas se hagan efectivas y se paguen. Mas, a pesar de todo, estoy dispuesto a hacer en el Parlamento todo lo que convenga para conseguirlo.

Respecto a mi actuación parlamentaria, lo más importante es la explicación de la última crisis, y no sólo espero, sino que deseo hablar. Hablaré con absoluta claridad y explicaré las causas que motivaron la última crisis. Mis palabras han de estar sometidas a un aquilataniento; debo tener con ellas el cuidado que tienen los químicos con elementos venenosos, aunque no se trata de un caso de perjuicio. Recuerdo que Silveira decía que si perjuicio era conveniente; incluso necesario, cuando se había de salvar la responsabilidad del rey.

"Carencia de administración." El ex ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz ha dicho a un redactor de El Mundo:

"El empréstito había de venir forzadamente. Sea es una operación que no debe preocupar a nadie, porque es natural que, no teniendo el Estado fondos para responder a las obligaciones contraídas, recurra al préstamo. Lo que es digno de atención no es el empréstito,

Hungria y los aliados

PARIS, 11.—Se cree que Bela Kun ha entregado su respuesta a la intimación del Consejo de los Cuatro para que cesen las hostilidades contra los checoslovacos. Parece que se encuentra dispuesto a suspender las hostilidades, pero impone determinadas condiciones, que han sido objeto de discusión esta tarde en la reunión de dicho Consejo.

Una nota de los Soviets húngaros. BASILEA, 11.—Una nota oficiosa de los Soviets húngaros da cuenta, lamentándolo mucho, de que las tropas checoslovacas, rumanas y yugoslavas han invadido el territorio húngaro, añadiendo: «Aceptamos con satisfacción las órdenes dictadas por los Estados aliados de que cesen los ataques; pero estamos obligados a hacer saber que los mencionados Estados no han ejecutado semejante orden, si bien su invasión se ha estrellado ante nuestros contraataques. Con el fin de terminar las operaciones militares y de arreglar las cuestiones relativas a la Convención militar del 13 de noviembre último, estimamos necesario el envío, por parte de los aliados, de unos delegados; estos delegados se reunirán con los comisionados húngaros en Viena, bajo la presidencia de un representante aliado. Expresa también su ferviente deseo de poner inmediatamente fin a la efusión de sangre.»

RENTAS DEL OBRERO

Un minero aplastado. OVIEDO, 13.—En el grupo minero de Sotón, perteneciente a la Sociedad Unio Felguera, se desprendió un vagón enganchado a otros, deslizándose velozmente por un plano inclinado. El minero Piñero fué arrollado por el vagón y quedó muerto en el acto.

Granada, 13.—La Sociedad agrícola de campesinos del distrito de Loja ha visitado al gobernador para rogarle que intervenga cerca de los patronos con el fin de que no sigan empleando en las faenas del campo a los equinos forasteros, que actualmente trabajan en la recolección.